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Цетиње, 22. септембра
У кинематографу великога европ- 

ског живота испуњује сценерију да- 
напЈњега дана угарски зајам. Суво- 
парна су финансиска питања, али 
питање овога зајма има једну оазу 
пуну политичке романтике, која да- 
нас занима вас свијет. За некога 
има п лирике, за другога трагике, 
еле то је сад догађај, који прели- 
јева у све хамелеонске боје, ако 
се овај израз може примјенити на 
разнолика расположења, која су 
овим зајмом у разним државама 
изазвана.

Аустро-Угарска треба новаца 
много новаца. Треба јој за оружје 
и за велике убојне лађе, дреднау- 
те. На мору се такмичи с Италијом, 
а на суву се оружа по свој прили- 
ци да би љубав савезничка, наро- 
чито на југу, била што врелија, а 
и да би се „мир Божији обезби- 
једио“.

Да би до новца дошла, обрати- 
ла се богатој Француској. Подмет- 
нула је да зајам потражи Угарска.

Први покушај пада још за ври- 
јеме владавине кабинета Векерло- 
вог. Из Париза је одговорено да 
ће радо одобрити зајам, али прет- 
ходно да се прилике у Угарској 
сталоже и кристалишу. Тај услов 
онда није могао на пречац бити 
испуњен. Дошао је кабинет Куен- 
Хедерварија. Прилике су утолико 
сређене, да влада Куенова распо- 
лаже у парламенту већином. Пошто 
је та претходна погодба испуњена 
закуцало се на ново на врата фран- 
цуских каса.

Ајш сад „није вино пошто је пре- 
ђе било“. Француска влада нађе за 
мудро да не одобри зајам, и тако 
се Маџари покуњени повукоше на- 
зад, пуни жучи противу Француза.

Зашто? Зашто се не одобри ко- 
тирање? Одговор је кратак: због 
спољне политике грофа Ерентала.

Прије свега између њега и Из- 
воЈвскога је двобој још од времена 
анексије. Форме опхођења су ко- 
ректне, али по мраку се хватају и 
задају један другом немилосрдне 
ударце. Ерентал га је погодио ру- 
мунско-турском конвенцијом. овај 
Ерентала отказом зајма. А то су 
Французи учинили Извољском као 
савезници руски. —

Главни разлог муђутим није лич- 
не природе. Француска не да свој 
новац зато да не би њим потпо- 
могла наоружање једне државе која 
је у савезу противу ње и њених 
савезника.

Сад се окреће лист ове историје. 
Њемачка је сматрала да је погођен 
не само савез, него и њено часто- 
љубље. Једна јака Аустро-Угарска 
јој је насушна потреба. Иначе је и 
она пропала. Ријешава се на једну 
врсту финансиског хероизма: даје 
она зајам Угарској! Спокојно мо- 
жемо казати она, јер да није ње- 
нога утицаја на банкарске куће 

Блајхредера, Рочилда и осталих, 
мучно да би се ове осмјелиле да 
истресу из својих кеса 560 милиона 
круна.

Тај чин Њемачке учинио је сен- 
зацију. У Аустрији и Угарској ра- 
досно кличу: еурека, а ван њих 
расположења добише разне боје и 
сваки с гледишта својих интереса 
посматра ствар. Аустро-Угарска се 
радује новцу, Њемачка се слади 
тронфом коју је бацила на фран- 
цуско-руску карту, а ови опет за- 
довољпо чекају развој даљих до- 
гађаја, који већ бацају своју сијен- 
ку преда се.

Јер аустро-угарски нови дред- 
наути не могу пловити по Карпа- 
тима и загрозити Русији, а кроз 
Гибралтар се не могу нривући а 
да не оставе по које ребро. Не 
могу се тицати ни Француске, јер 
ова је у Средоземноме Мору јача и 
од италијанске и од аустро-угарске 
укупно, још јача у савезу с енгле- 
ском ескадром. Ти дреднаути могу 
се тицати само Италије. И за ге 
дреднауте даје новац трећи савез- 
ник — Њемачка.

ЈЂубав мећу њима. како видите, 
тако је искрена, да се искренија 
пожељети не можс, а савез тако 
тијесан, да Италију хоће у загрљају 
већ да угуше.

Гледају то три споразумне силе 
(Русија, Енглеска и Француска) и 
ие налазе да је ова финансиска 
бравура Њемачке тако незгодна 
по њих. Чести састанци аустро- 
угарских и италијанских државника, 
почевши од Калнокија, па нреко 
Голуховског до садањега Ерентала. 
свједоче, да често пуца тиква из- 
међу њих и да се тога ради често 
морају састајати да је крпе. Сад 
њемачки зајам за дреднауте про- 
тиву Италије, па увлачење Турске 
у савсз који би загрозио италијан- 
ским интересима на западној обали 
Балк. Полуострва, и који би управо 
значио тројни савез противу четвр- 
тог савезника Италије како 
би је силом држали у канџама, све 
скупа појачава наду, да ће размаци 
између ове и Аустро-Угарске на- 
пошљетку пући као провала. А 
одавна се поглеђују мрко попријеко, 
сваки час се на граници хватајуза 
чуперке, па и прије неки дан ау 
стро-угарска патрола на граници 
закрочила је уталијанску територију 
и оборила италијанску заставу, због 
чега се, поред осталога, гроф Ерен- 
тал и Сан-Ђулијано у Турину сад 
опет милују.

Тако изгледа данашња слика 
европскога кинематографа.

Напу.т.у за пошљедних 24 сата било је двадесет н 
пет случаја побо.кења.

11 Сјеверпе Амерпчке Др.каве се орркају. Опе 
ће 1110 чн.шона долара употријебити ла пзраду 
нових ратипх бродова.

Лпетовп јавл.ају, да је парискп лпст „Мапп“ 
трајкно од Турске десе.т мп.шоне фрапака. па да 
ппше у прплог зај.ма турског, који је пмала да 
еклђпп у Нарпзу. Када је то Гурска одбила. онда 
је овај .шст пз пнага према Турској пзпио вијесг 
о туреко-румунској конвенцпјп. ,У ко.шко у томе 
пма истпне, не зна се. а.ш вијест о турско-румун- 
ској копвенцпјц је утврбена п ту ее. не.ма пгга крптп.

-* *■

Цетињв, 22. ссптембра. 
.V .1о<' Аиге.шгу. у А.перпцп. у зградп .шста Тај- 

меа цзби.ш јс експлозија, од које су 111101 и слагачи 
наетрада.ш. Н<: зна ее <>д куда је екеплозија. алп 
<■!■ драаг, да је гбачена бомоа, коју су органиаопанн 
радппшг подметпу.ш. да би се осветилп лпсту што 
др;кп пеорганпаошше радппке.

*
.V Утргкцј п Пта.шјп ге ко.гера пепрекидцо пшри. 

Случаји цобо.|,еван>а се једнако јав.вају. Га.мо у

Као што и.>, Пекпнга јав.вају. у Кшш је у пз- 
гледу опет боксерскн устапак и прпјетп озбп.в- 
но 0Ш1ГН0СТ етрапцпма. Зато је нареГ>ено амерпч 
ком пацпфичком п манплеком бродов.ку, да буде 
у прпправноетп.

11 Дубровиик је добпо војеку. Опа је сгпгла ту 
некн дан парабродом „Далмаг . Како су офшшри 
ве11Чм дпјелоч — пма пх кО — љкен.еии, то 
1>е пмати ва.шке муке да до сгапа дођу.

Гроф Ерептал имао је ових дана састанак са 
марШгзом ди Сан Ђулијаном у Туршгу. у Пталији.

Врхопнп шктруктор тургке војске Го.ш паша 
прпепио је у Царшрад.

Франнуска комора бпбе сазвана 22. октобра.

Одступање министра Извољсног
Извољсни посланик, Сазинов министар —

Одавиа се већ говори и гшше 
како ће руски министар спољних 
послова Изволсски одступитп. Иа 
и ако је од тога времена доста про- 
текло. Извољски је и даље остао 
на свом досадањем мјесту, те се 
држало, да неће ни одступати. Са- 
да са поуздане стране јављају, да 
је одступање његово свршена ствар.

Извол>ски одступа по својој же- 
љи из здравствених разлога. Па и 
поред тога он се нсће са политичке 
позорнице повући. Он иде у На- 
риз за великог посланика.

11аименовање његово за великог 
посланика (амбасадора) у Паризу 
није без значаја. Нознато је, да 
амбасада у Пиризу важи као нај- 
важније мјесто у руској диплома- 
тији. Тиме се Извољ>ском указује 
част и признање за досадањи ње- 
гов рад. А француски листови на- 
лазе да је то част и за Француску. 
Извољски је познат као велики но- 
борник руско-француског савеза а 
сјем тога и значај француске при- 
јестонице у међународној политици 
уздиже се што за руског послани- 
ка тамо долази досадањи министар 
спољних послова. Према томе ра- 
зумљиво је што се очекује, да ће 
сада Париз бити мјесто, у коме ће 
се рјешавати најважнија дипломат- 
ска питања. То је мјесто у пошљед- 
ње вријеме смрћу Нелидова било 
упражњено.

Извољског ће замијенити сада до- 
садањи његов помоћник Сазинов. 
И он је такође велики поборник 
руско-француског савеза, те ће во- 
дити политику свога претходника.

Ова промјена и за нас балкан- 
ске Словене имаће нарочитог зна- 
чаја. Будући министар иностраних 
дјела у Русији је велики словено- 
фил и добар пријатељ балканских 
Словена. Зато ће он и нарочиту 
пажњу Балкану поклонити и води- 
ти више рачуна о нама. А то је 
оно што нас ова промјена у вишој 
мјери интересује и што нас овакав 
исход ствари може само радовати.

Прилике у Турској
Наоружаше Турске — Патријаршија и Порта 

— Нови сенатори --Маневри гурске војске - 
Кониесија странцима и затварање српскијех 
шкоаа.

Цариград, 16. септе.мбра
Турска се наоружава. С дана у дан 

појачава своју снагу на мору. Повећање 
њене флоте једако се врши. Неки су 
бродови већ стигли, неки су на путу, а 
многи се јонЈ поручују. Према изЈави 
МЈеродавних кругова, ово се паоружање 
не врши ни у каквом ратном смјеру. 
Веле да то чине само зато, да сузби|у 
грчке рагне намјере. Грчка ;е још ночет- 
ком ове године набавила у Италији једну 
крстарицу од десег хиљада тона. Спре- 
мала је појачање ради Крита. Турска 
према томе није могла да остане равно- 
душна, него се и она озбилшо стала 
нрипремати и своју флоту иовећавати. 
Сада хоће да набави и шест болничких 
бродова, који би јој у случају рага могли 
послужити и као нревозна средсгва. Уз 
то Турска је послала и већи број својпх 
официра у Енглеску ради усавршавања у 
марини.

А вал>а знати, да између Турске и 
Грчке још грају запети односи. И једна 
и друга су на ратној нози. Међу њима 
влада непрекидно заоштреност и опас- 
ност од озбиљних пошљедица још није 
прошла. То се види и из говора, који је 
у ових дана држао у Једрену један од 
вођа младотурске странке у парламенту 
Халил-беј.

Поред све добре воље, што се и Тур- 
ска и Грчка груде да отклоне заоштре- 
ност односа, који влада већ тако дуго 
међу њима, изгледа да опасност од оз- 
биллшх шињљедица још није минула. 
Ономад је вођа младотурске странке V 
пар.чаменту Халил-беј, држао у Једрену 
говор у коме се дотакао и односа са 
Грчком. Он је рекао, да ће Турска оног 
часа, кад Венизелос постане министар- 
нредсједник у Грчкој, огласити све уго- 
воре који између Турске и Грчке посгоје 
да не важе и прекинуће све односе са 
Грчком, пошто сматра Венизелоса као 
огоманског престунника, коме је онемо- 
гућин повратак у Турску и коме ће се 
све имање на Криту конфисковати. Прије 
неки дан, стигао је у Цариград и агин- 
ски посланик Наби-беј. Он је присусЈ во- 
вао и минисгарској сједници, гдје је из- 
ложио потанко стање у Грчкој. Одмах 
по гом, упозорио је Рифат-паша еврон- 
ске сиие на уочл>иво оружање Грчке, 
што Турска смагра као изазивање. Грчки 
пак лист „Проодокс“ пише, да иостоји 
оправдана опасност, да Турска, као оно 
Јапан што је Русију, не нападне и прије 
формалне објаве рата Грчку. Исги лисг 
прави такав зак.ључак на основу вијести, 
да је солунски младотурски комитет до- 
шао до убјеђен.а, да ће морати доћи до 
рата са Грчком. А тако некако суди и 
руски лисг „Рускоје Слово“ који скреће 
нарочигу пажњу не наименовање младо- 
турских првака Енвер-беја за шефа шга- 
ба III солунске ордије и Хаки-беја за 
шефа шгаба II једренске ордије. Као 
што се види, ситуација |С још увијек 
мутна и неодређена, па ко зна како ће 
све завршити.

Пи спор између патријарха и Порге 
никако да се оконча. Патријарх је попу- 
стио турским властима и коначно оду- 
стао од сазива народне скупшгине, 
али тиме је навукао на се негодовање 
митрополита, који неће да чују ни за 
какву номирлшвост и попуштање, због 
тога је патријарх упутио другог капуће- 
хију у министарство просвјете, да се по- 
жали на митрополите изабране за. скуп- 
шгинске делегате, како се и поред па- 
тријархове ирепоруке, да се у своје епар- 
хије разиђу, не разилазе, најетражиода 
их влада на то нагна. Али и ако је ми- 
нисгарство дало савјет дванаесторици 
митрополита да се разиђу, неће ови то 
ни да чују. Шга више у Цариград су 
дошла још два друга митрополита ге 
сви стоје у највећој опрени са патријар- 
хом, шго је у погледу скупшгине нопу- 
сгио властима.

Сматра се као поуздано да ће се у- 
скоро назначиги 16 нових сенагора. Из- 
међу осгалих чија се имена помињу, на- 
лази се и велики везиЈ? Хаки паша, бив- 
ши министар просвјете Наил-беј, нодсе- 
кретар министарства финансија Рифаг- 
беј, па и бивши велики везир Ћамил-



паша, чији избор за сенатора није сасвим 
осигуран. Од немус.чимана спомињу се 
имена бив. преводиоца на Г1орти Дауд- 
беја, који је Јеврејин и Ке.чекијан еф. 
Јерменина, који је г.чавни уредник цари- 
градског листа „Сабаха“.

Од прије неко.чико дана већ су отпо- 
чели маневри 1 цариградске ордије. Ма- 
неврима је задатак: Одбрана Цариграда 
од неиријатеља који долази са европске 
сгране на Црном Мору. Војском која на- 
пада управља коњички генера.ч Исхак- 
паша, а војском, која се брани, управља 
Хазви-паша. Главни командант цје.чокуп- 
них маневара је Зеки-паша командант I 
цариградске дивизије.

Ту скоро је министарство саопштило 
свима властима по у унутрашњости, да 
је према уговорима, ко)е Турска и.ма са 
другим државама, потпуно дозвољено и 
страииима, да у Турску купују непокретна 
и.мања. Према томе, сваки у Турској на- 
сгањени страни државл.анин, можекупити 
не само зграде, него и какве год хоће 
земл.е по свима крајевима Турске, осим 
хоџаске области. И док се странцима 
дозвол.ава куповина непокретних имања 
и земљпшта дотле се не дозвол.ава стран- 
цима да раде по народносним отомаи- 
ским школама, него их тјерају и школе 
затварају.

Тако јавл.ају из Приштине, да осим 
гиланске, све друге српске школе у раш- 
ко-призренској епархији, не раде. Ово је 
због непризнатог нривилегија од стране 
в.части, те је остало да се та сгвар по 
повратку митрополита ријеши. Шта ће 
бити и хоће ли и дал.е власг остати 
противна законитим привилегијама, вид- 
јеће се ускоро.

Мирни отпор жељезничара
Сарајево, 18. септембра 

Око поноћи између 9. и 10. ов. мјесеца 
наступила је пасивна резистенција (мир- 
ни отпор) на свима линијама босанско- 
херцеговачких жељезничара. И управо 
сада, у вријеме када су задовољени за- 
хтјеви јужних жељезничара. дижу се и 
босански жељезничари да извојују оно, 
ш го су всћ залудно толико пута тражили. 
Пекако прије гри године избијало је не- 
задовол.сгво у њиховим реформама, али 
влада је умјела сваки пут да учини крај 
озбил.нијем покрету. То је било и тако 
разумљиво. Онда још није било међу 
босанско-херцеговачким жељезничарима 
никаквих организација. У свези шнијун- 
ске, денунцијатске околине, крај строгих 
несавладивих службених прилика сваки је 
особитим маром штитио свој хлеб, па- 
зећи да се не замјери старјешинама. Ови 
несносни одношаји нијесу могли дуго да 
тра у. Показала се необична потреба сви- 
јесне, усталачке борбе, дошлоје вријеме 
да се прекине са досадањим стањем, и на 
том опасном прелазу у којем знају гдје- 
кад и да сградају л.уди, пружише руке 
сви солидарно - и чиновници и ложачи 
и машиновође и радници.

Пасивна је резистенца била је прогла- 
шена за 18. ов. мјесец. Ну дознав влада 
за намјере жел.езничара, брзојавила је 
свим већим подузећима у Босни, угљени- 
цима, ливнииама и фабрикама шећерне 
репе да отпремају материјал одмах, јер 
прети опасност штрајка. — Тако се 
хтјела у колико тојшко умањити елемен- 
тарне шгетне пошљедице шрајка.

НОДЛИСТАК

У шуми
Написао Сповенац Максо Шикошек —

(2)
— Како је досадно — уздахнуо је — 

зашто нема Славка да пођемо ма гдје; скоро 
свако вече дође, кад .ми пе треба, а сад га 
нема. —

Сланко је тога часа може бити сједио у 
госгионици и испијао свој кнарат вина, мо- 
жда јо учио дома и спремао се за пснит или 
се снремао за епавање.

Борис је постајао первозан: нестрпљиво је 
сједио на сједншту, спреман да сваког гре- 
нутка устане.

До врага! Нема ни Владимира, који 
ми је најмилији, прпчајући ми тако лпјепе 
историје о свему....

Борис није никако могао остати кући, гра- 
жио је разођеља, које би му умирило раз- 
дражене живце. Тренутно је уетао, скочио за 
огртач, огрпуо га, метнуо иа главу шешир и 
изашао на улицу.

— Пдем сам кад немам пвког. Хз, кад 
доћу како ће се љутити кад ме пе паћу дома. 
Тако им и треба. лопови, кад прије пе доћу. 
Зпам ја ве!1 и без љих сам шетати. —

Корачао ;е не часећи.
Цијелом улицом и нигдје у близпни није 

опазио ни једпога човјека: чак и лавеж паса

Дознав за ове владпне кораке одбор 
босанског-херцеговачког жељезничког са- 
веза, упути изасланство жељезничара 
врховном земаљском жељезничком управ- 
нику, дворском савјетнчку Шанку, нодо- 
стрив му свој меморандум. Дворски са- 
вјетник је изасланство врло хладно при- 
мио и изјавио просто, да се ни један 
жељезнички захгјев не може уважити.јер 
влада не.ма новаца.

Послије овакве изјаве од стране владе 
смјесга је изашло посебно издање же- 
л.езничког официјалног савезног лис- 
га „Босанско-херцеговачки жељезнички 
сигнал“, који је нагласио солидарну па- 
сивну резистенцију у поноћи од 9.—10. 
ов. мјесеца.

Већ 10. ов. мјесеца имали су особени 
влакови закашњења од 5 8 сати, а те-
ретни ушл.ед поремећеног промета на 
прузи нијесу никако ни полазили. Влада 
ће због овога имати огромне штеге. Како 
је баш сада у градској палати изложба 
воћа, меда, иоврћа и осталих сировина, 
силне ношил.ке сузаостале на станицама, 
те је јасно, да ће се ушљед лежања по- 
кварити.

Дпе 10. ов. мјесеца тачно у 7 сати у 
вече распустила је в.чада кратим путем 
Савез босанско херцеговачких земал.ских 
жељезничара, теје запл.енила све књиге, 
листове, новац и намјешгај. Ово посту- 
пан.е од стране владе још је већма о- 
горчило и разјарило кандидате штрајка.

Бојати се озбиљних догађаја. Са же- 
л.езничарима је солидарно цијело радни- 
штво Босне и Херцеговине, које под уги- 
цајем соцшалне борбе и науке живо а- 
гигира за шграјк. Грађансгво симпагише 
жел.езничарима.

Са сарајевским градским трамвајем та- 
кођер )е зло. Пут, који је прије био пре- 
вал.ен за 15 минута, траје сада 60. Укуино 
се губи на сваком мотору до 15 тура. 
Због овог настаје штета за град преко 
600 круна дневно.

Догађају се и занимлшве сцене на трам- 
вају. Тако се случајно деси, да на прузи 
стоји каково псето, а наједном травај, који 
се и онако вуче као шантаво кљусе, стане.

Шта је? питају путници зачуђено.
— Ништа! одговара поспано кондукгер.
— чекамо док скрепе псето....

Одјел.ни предстојник за финансије Фајх 
тингер ушао је код католпчке катредале 
у трамвај. Прописно смије у њему бити 
36 особа. Кондуктер узме бројати и нађе 
да је одјељни предстојник управо 37. — 
Господин Фајхтингер — морао је наиол.е
— јер, како кондуктер рече, „он смије 
само по пропису да ради...“

Како су с дана у дан све већа зака- 
шњења, ушл.ед тога готово нико и не 
путује.

Српство
Још једна стогодишњица. Ових дана 

је у Србији на свечан начин прославље- 
на стогодишњица од битке на Варварину 
а сад се спремају да прославе и другу. 
Историја Срибије пуна је славних дана у 
почетку српског устанка. Сваки лист њен 
исписан је херојским дјелима, којима се 
свијет дивити мора. Послије славних дје- 
ла Синђелића, Курсуле, долази на ред 
успомена на ону очајну борбу гдје су се 
1200 српских соколова под предвођењем 
Анте Богићевића Поцерца држали пуних 
12 дана против велике турске ордије од 

40.0000 људи под командом А;ш-пашином. 
То је било 6. октобра 1810. г. на Ј1оз- 
шши када су ови див-јунаци српском ро- 
ду освјетлали образ. Тај дан нрославиће 
се у Подрињу свечано и достојно, јер ће 
V прослави узеги учешћа директно народ 
српски преко својих удружења, као што 
су: Народна Одбрана, пол.онривредна и 
сгрељачка дружина, соколска, пјевачка 
и т. д. друштва. За ову прославу уста- 
новио се већ нарочити одбор и за неки 
дан пздаће и програм ових свечаности. 
Како до сад већ до Лознице вози же- 
лезшша, то неће биги тешко отићи до 
Лознице тога дана, нарочито кад се узме 
у обзир, да ће окружни одбор дати на 
својој жељезници знатну олакшицу за ту 
свечаност, а Подринци ће учинити све, 
да своје миле госте што љепше дочекају.

Српска централна банка у Сарајеву. 
Срби у Босни и Херцеговшш ријешили 
су да оснују један велики новчани завод 
за цијелу Босну и Херцеговину са сје- 
диштем у Сарајеву. Основни капитал то- 
га завода износи 6 милијона круна, а 
употријебиће се за давање јевтиног креди- 
га српским земл>орадничким задругама, 
а нарочито кметовима за откуп земл.е.

Србија за 30 година. Царинска упра- 
ва при министарсгву финансија у Србији 
издала је књигу, у којој је изнесена цје- 
локупна спољашна трговина Србије за 
прошлу годину и сумарни прегледи тр- 
говине за погшведних тридесег година. 
Године 1879. је Србија први пут као сло- 
бодна држава склопила трговинске уго- 
воре. Године 1879. износила је цјелокуп- 
на спољашња трговина 81,514.486 дина- 
ра, а 1909. године 216,514.923 динара. За 
тридесет година се дакле грговина Србије 
више него утростручила. Године 1879. 
износила је увозна трговина 42,751.724 
динара, а извозна 40,064.882 динара, увоз 
је дакле надмашивао извоз. Године 1909. 
напротив увоз је знатно виши од уво- 
за. Јер док воз износи свега 106,143.507 
динара, извоз је 109,735.212 динара. За 
ових тридесет година порастао је број 
становништва од 1,704.900 на 2,740.000 
душа (у години 1908). Интересангно је, 
како се увоз из разних земал.а мијењао. 
Године 1879. имала је Аустро-Угарска го- 
тово сав увоз. Од 41,567.604 динара, 
колико је износио цјелокупан увоз те го- 
дипе, отпада на саму Аусгро-Угарску 
35,929.488 динара. А године 1909. износио 
је сав 17,797 345 динара! Те цифре најбо- 
л>е доказују, како се Србија трговински 
еманцнповала од Аустро-Угарске. Слично 
је и са изнозном грговином 1879. од 
3^,Х80.72б дпнара. колико је износила 
изно.зна грговина Србије, отнада на Ау- 
с гро Угарску 23.167.879 динара, дакле 60", 0 
а године 1909. извоз у Аустро-Угарску 
чини само 31° >, српске извозне трговине. 
Интересантни су такође трговински од- 
носи Србије с Босном. Године 1879. био 
је српски извоз у Босну 19 38° о, а 1909. 
спао је на 0 09" п.

Колера и Србија Колерна зараза у 
Угарској захвата све више маха. Она се 
појавила у више мјеста жупаније Бач-Бор- 
дошке и Торонталске и појединачно и у 
жупанији Крашо-Серењској. Сјем тога у и 
жупанији Сријемској у Троједној Краљеви- 
ни. Да би се заш гитила Србија од уношења 
колере, то су угарске жупаније Бач-Бод- 
рошка и Торонталска оглашене колером 
заражене, а жупанија Крашо-Серењска и 
Сријемска да су у опасности од колере.

Иод љеним чежљиним погледом Борис је 
осјегио у грудима, у срцу нешто тако меко, 
тако онојпо, тако бзажепо, да би најрадијо 
заплакао, да, заплакао би као роб из сие1' 
срца [и пао би јој пред ноге и би јој признао...

Али зар је то љегов идеал? Зар је он о 
гаквом бићу саљао увијек9 — У грудима 
му је кипило и бојао се кад буде узбукнуло, 
па је чезпуо за тим тренутком. Како је лако 
сада сгупао за љима, за њом, ако треба и 
па крај свијета. Сад су са љегови снови 
круписали и пи за трепуг не помишљаше да 
може бити има гакмаца.

Уставили су се пред кућом: оп је ишао па- 
пријед по степепицама, она је заостала и 
пошла да би се попела горе.

За трепут — и Бориса је освојпла машга: 
не знајући ни сам како — стао је пред ли- 
јепо.м незнанком.

Груди су му се бурно таласале. срце му 
је ударило скоро чујно, у устпма му се ку- 
пила пљувачка и у грлу га гушило.

»Госпођице — — -—>.
Глас му је заостао у грлу, сам себи је у 

гом гренутку изгледао чудноват.
Госпоћица се нагло окрепула и немало се 

прелашила.
»Шта желиге?« ускликнулаје и пошладаље.
Гада се Борису ускомешало у главп, тешко 

једисао, ноздрве су му се шприлеи аутомотично 
је уздахпуо:

Пре.ма томе из гих жупанија забрањено 
је, да се у Србији увози све што из зем- 
ље расги, мљечни ироизводи и свјеже на- 
мирнице, а путници имају да издрже ка- 
рантин.

Закон о штампи у Србији. Још у ово- 
годишњем засједању Н. Скупштине у Ср- 
бији поднијеће се нови закон о штампи. 
ГБиме се ограничава у многоме штампа 
како не би више писала о владарском 
дому у Србији као до сада.

Словенство
Женска универза у Сиоирији. Руска 

влада је дозволила да се подигне у Си- 
бирији прва женска универза, која ће се 
огворити у граду Томску, и то још ове 
године.

Ћирилица. У међусобном гелеграф- 
ском саобраћају између Србије и Бугар- 
ске увешће се ћирилица од нове године 
према споразуму између српске и бугар- 
ске владе.

Прва босансна изложба
Сарајево, 20. септембра.

Пчеларско друштво за Босну и Херце- 
говину приредило је у Сарајеву у згради 
градске палате изложбу воћа, меда, зеле- 
на и нића. Па и ако се врло често изла- 
же 32-годишње кул гурно дјеловање стра- 
них елемената, приказајући их као усре- 
ћитеље и спасител,е глупе босанске раје, 
јасно је, да није никаква заслуга тих стра- 
них елемената, што ипак има свјесних до- 
маћих људи, који у задње вријеме оз- 
биљио порадише око економског подр- 
жања овога сиромашног народа.

Што је на избору више огромних стам- 
булских бундева што красно успјевају 
око Бјел>ине него румепих јабука и 
сочних крушака, има се приписати дуго- 
годишњој биједи најзадних слојева, који 
хоће ипак да једу.

Ну изложба је ипак добро испала. Њо- 
ме се ударио темељ новијем, модерном 
покрегу, који ће обухватиги и мање по- 
сједнике па и најшире масе. Пошло се у 
сусрет новој епохи економског благосга- 
ња, које може да повољно дјелује и на 
политичко народно подизање.

Показало се, што се воћа и зелења 
тиче, да су најплоднији нриједели око 
Фоче, Горажде и Дервен ге, затим из ни- 
зина до Саве и Дрипе, а пчеларсгво је 
најуспјешније око Босаиске Крупе. Изло- 
жени продукти сви су укусно по столо- 
вима и стијењу поређани, а читав про- 
стор је умјетно декориран боровином. 
Разне фигуре из музеума поређане су у 
разним позицијама до стијења уз грање 
и лишће. Читаво вријеме свира војничка 
музика, што чини утисак неке необичне 
свечаности и раскоши.

Само огварање изложбе било је врло 
живахно. Прошле суботе већ око10сати 
око подне чекало је пред улазом беле- 
дије мноштво публике. Поглавица земаљ- 
ске владе генерал барон Варешанин од 
Вареша дошао )е са цивилним адлату- 
сом баруном Бенком. На улазу био је 
поздравл>ен од члана приређивачког од- 
бора Сједали-бега Филиповића. Генера.п 
Верешанин је одговорио подуљум гово- 
ром, истакнув, да је влада приправна, 
да чини што је год могуће за корист ове 
земл>е и овог народа.

Изложба траје пет дана.

»Госпођице, — љубим вас!«
Тада је увидио какву је пес.мишљеност у- 

чинио и чисто му је жао било, па је одах- 
нуо кад је одушио тако дуго његованим осје- 
ћајима. Скоро несвјесно је чекао одговор и 
гледао госпођицу у красполице; одахнуло му је.

Па њено.м лицу је ишчезла за тренутак 
бојазан и указало се презиран>е. Иемарно и 
ироничним гласом узвикнула је:

Човјече, како сге наивни! Да пијесте — 
__ __ 1 к

Замахнула је руком и отишла...
Борис је остао с огвореним устима....

ДругоЈ- дапа је била недјеља. -1утро је било 
красно, прекрасио: каква разлика између ве- 
чера и дана! Синоћ је била сва околпна за- 
вијена у непровидну .маглу, а данас је освануло 
југро, јееенско јутро. можда пошљедње тако 
лијепо и ведро у овој годнни. Како би се 
прославили лијепи дани. срећпи, весели и 
ведри, кад буду угинули и наступили други... 
Чудновато се указало сунце иза мјесног парка, 
чаробпо се развијала румена свјетлост по го- 
ра.ма, по дрвећу. но мјесту, које се свије- 
тлило у гоме лавирипту природне красоте.

(Наставиће се.)

је умипуо. Магза је била густа, да се па 
пеколико корака папријед и назад није пидило. 
Борис је ишао удубљен V своје гужно-веееле 
мисли, када је гако пријатно у таквој поћп 
могао саљарити.

Из гих снова га изнепадпо трже лак ход. 
Борис нодиже очи — крај н.ега минуше 
двије прилике. Борис убрза кораке н пође 
за љи.ма. Била је лијепа дама, красне, витке 
појаве, видило се да је млада. Крај ље је 
ишао висок елегаптан господин, држао је ли- 
јепу жену за руку нагињући се к љој шапу- 
тао јој је, нашта се она презирно насмијала.

<.Сјутра доћи, драги 1’удолфе. да замолиш 
мога оца: он се неће нама противити. Цо- 
стићићемо опо што желимо«.

Тако је говорила госпоћица и кокетно се 
пас.мијала окрепута к љему.

Борис је ступао тихо и пеопажено, посма- 
трајући сваки и најмаљи љихов покрег. Не- 
знанка је скрепула пагло у другу улицу, а 
Борис их је непрекидно слиједно. — Иекад 
је Борие шумно пустио корак и дама се о- 
кренула и погледала пазад. То је било при 
свјетлосги и Борис је могао тачно видити.

Како ја лијепо и мило лице те дјевојке! 
Несрављиво: он никад до сада такво лице није 
вндио. Како лијепе златпе власи, које ее виде 
испод зимског шешира, како јој очи сијају као 
два демопа и иијело лице, како фипо лице 
и ге изразите црге!



Поглед по свијету
Црвена књига о анексији

Будимпештански „Релп .Харо|о- јав.ља 
да аустро угарски министар спо.љних пос- 
лова гроф Ерен га.т-Ј1екса снрема нрвену 
књшу о анексији Босне и Херцеговнне и 
криии, коју |е ироу.грокава.та та анексија. 
Ову нрвену ки.игу пред.тожиће министар 

4 аус гриским и угарским де.тегацијама. 11р- 
вена ће књига садржавати окружницу 
бечкога министарсгва сиољних пос.това 
на сигнатарне в.тасти бе.тинскога конгре- 
са, као и на Турску, даље одговор ен- 
г.теске в.таде предан по енг.тескоме по- 
с.танику у 1>ечу 11. марта 1909. год., и од- 
говор аусгро-угарске в.таде.

Програм рада заједничког сабора
О нос.товном програму угарског сабора 

за најб.тиже вријеме до.знаје се из в.та- 
дине околине ове појединости: За врије- 
ме, док буду траја.те заједничке де.тега- 
ције у Бечу, ни у ком случају неће биги 
могуће, да сабор у пленарним сједницама 
насгави свој рад. Стога ће за го вријеме 
једино саборски одбори бити на окупу, 
а сабор ће гек у мјесецу новембру отпо- 
чеги мериторним сједницама. Утоће ври- 
јеме влада изнијети пред парламенат дви- 
је важне и опсежне законске основе: о 
државном буџету за годину 1911. и про- 
ду.љењу банковнога прЈЊилегија. Искљу- 
чено је међугим, да бп се за тако кратко 
вријеме могле мориторно расиравити по- 
менуте двије основе, с тога је влада од- 
лучила, да затражи од сабора за буџет 
тромјесечни индемнитег, а за банковну 
привилегију једногодишњи провизориј. 
Будући да ће се делегације у мјесецу ја- 
нуару састати у друго засједњање у које 
се има ријешити заједнички прорачун за 
год. 1911., и у којем ће заједничка влада 
изићи с већпм захтјевима за војску и раг- 
ну морнарицу. Превлађује у политичким 
круговима мњење, да ће заједничке де- 
легације у јануару потрајати по прилиии 
2 мјесеца, тако, те би сабор гек у мјесецу 
марту могао узети у нрегрес државни 
буџег за год. 1911.

Немири у Берлину
Прошле недјел.е се у берлинском пред- 

грађу Моабигу сваки дан и ноћ водила 
по улицама права битка између радника 
и полиције. Радници су огорчсни због 
бруталног поступања полиције. Код 
фирме Купфер и комп. проглашен је 
штрајк, а некоји радници су прекршили 
штрајк и ступили у посао. Кад су их 
ради тога шграјкачи напали, навалила је 
полиција необично сурово сабл>ама на 
голоруку гомилу и сјекла кога је стигла. 
Осим тога нолиција гони штрајкашке 
страже. Овакав поступак изазвао је упра- 
во бунговно расположење међу радни- 
цима, а огорчење се сваки дап пооштра- 
ва новим суровостима полиције.

Ту прије неку ноћ било је најбурније. 
Од 8 саги у вече, па до иза поноћи 
тукли су се демонстранти с полицијом 
гдје су се нашли. У исто вријеме биле 
су се формалне битке у разним улицама. 
Жесток је сукоб био код реформатске 
цркве. Ту су на полицију бацали флаше, 
камење и разне предмете са прозора 
околних кућа, полиција је потиснула ма 
су у дворишта, уз то је ударала сабља- 
ма кога је могла. У двориштима је на- 
стало гушење. А кад је и ту са прозора 
стало падаги камење на полицију, поче- 
ли су полицајци пуцати.

Око 10 сати пролазила је једна група 
демопстраната кроз улицу Гуцковски. 
Полиција на њих јурну сабљама. За не- 
колико минута био је сав тротоар крвав.

У исто вријеме био је сукоб у Малом 
„Тиргартну**,  гдје су се скупљали демон- 
сгранти, да навале на сговариште Куп- 
фера и комп.

Колико је рањених, не да се ни при- 
ближно утврдити, јер у болницу иду само 
они, које полииија ухвати. У сукобима 
рањена су и 4 енглеска новинара, који 
су демонстрације проматрали из свог 
аутомобила.

У Моабиту је преко 1000 полицајца.
Као у Берлину, тако је дошло и у 

једном предграђу до радничких изгреда. 
Око сто педесет зидара, и помоћпих 
надничара одлучише да ступе у штрајк, 
у случају да фабрика не би њима хтјела 
да повиси дневну плату. Уједно су рад- 
ници захтјевали да се пређашњи штрај- 
каши, који су иступили из посла ради 
истих захтјева и који су били од фабри- 
ке отпуштени опет приме у посао. По- 
слије скупштине бучећи су радници оста- 
вили дворану и сукобише се са 200 та- 
лијанских радника, који нијесу судјеловали 
код ове скупштине. Борба се водила на 
ножеве. Двојица су радника тешко и 
смртно рањена. Много је радника што 
теже што лакше рањено. Полиција је 
морала оружјем у руци успоставити мир 
и поредак.

Како из Берлина јављају, послодавци 
су спремни да попусте радничким захтје- 

вима поименце. да једнакоправно распра- 
веоњиховим захтјевима и да повишпцу 
од 1. априла 1911. плаге.

Црногорски број „Б. Виле“
I ЉОСАНСКД ВИ/1А" И НАШИ ПИСЦИ

Сппски књижевни лисг „Босанска Ви- 
ла“ што у Сарајеву излази ове године 
ступила је у двадесет пету годину свога 
излажења. Да би гу своју јубиларну го- 
дину нарочито издвојила, она је дошла 
на ту иде:у, да у току године изађе са 
носебним бројевима, посвећујућн их по- 
јединим земљама српским и нисцима из 
гих зема.ља. На тај начпн поник.чи су 
бројеви босанско-херцеговачки, србијан- 
ски, војвођански, црногорски, као што 
су на реду маћедонски, далматински и т. д. 
и тако смо у једном броЈу имали пскл.у- 
чиво радове писаца из Босне и Херце- 
говине, у другом пз Србије, у трећем из 
Војводине, у четвртом из Црне Горе и т. д. 
Као што се види, идеја колико код нас 
нова, толико и лијепа, јер ће се тако на 
крају године пружити чигалачком свијегу 
радови готово свију наших књижевних 
посленика. Једино шго би се тиме има- 
ло прим1егити го је, што је за сваки га- 
кав број требала редакција да буде пов- 
јерена лицу из оне српске земље, која се 
тим бројем представл.а. На тај начин би 
се постигло, да поједини бројеви буду 
потпунији и разповрснији како по гради- 
ву, тако и по самим писцима, као што 
би се тиме знатно допрннијело, да се 
књижевност и књижевни радници V по- 
јединим српским землљма што бол.е и 
вјерније прикажу.

Овом. приликом ми не мислимо да 
се бавимо свима бројевима „Босанске 
Виле", који су до сад изашли. Заусга- 
вићемо се само на број г. зв. црногор- 
ски, у коме су заступЈвени писци из на- 
ше земЈве.

Још одмах морамо изјавити, да ни ма- 
ло нијесмо задовол.ни броје.м „Босан- 
ске Виле“, којим је застун.љена књижев- 
ност у Цркој Гори. Нијесмо задовољни 
ни по градиву, ни по писцима, јер Је Цр- 
на Гора њиме врло слабо представЈвена 
како у опште, тако и с обзиром на бро- 
јеве који су већ прије тога изашли.

Ако будемо искрени, мораћемо приз- 
нати, да на пол>у књижевносги не сго- 
јимо сјајно. Оскудјевамо и у радовима и 
у писцима. Може се шга више рећи, да 
смо у опадању, јер смо раније имали и 
бол.е писцеи боље књижевне производе. 
На и поред тога наша књижевно-.т није 
онако пала као пјто би се могло закљу- 
чити из црногорског броја „Б. Виле“.

Када будемо говорили о садржипи овој' 
броја и оцјењивали је, тада ћемо поганко 
изниЈети, зашто је њиме Црна Гора јако 
запосгављена, а сада се само задржава- 
мо на констатацији, да је он далеко од 
онога што је.могао и требао биги.

Да нијесмо посвећени у сушгину саме 
ствари, још бисмо могли кривицу због 
гога свалити на наше писце и њихову 
немарност, али када знамо да су се мно- 
ги од њих одазвали и пружили радо ко- 
лико су на брзу руку знали и умјели, па 
су им ти радови из овог броја изосгав- 
љени, онда ће свакоме јасно бити што 
ћемо кривицу за овај и овакав број при- 
писати самом уредништву овог листа, 
или, још гачније, др. Владимиру Ћоро- 
вићу, који га је уредио.

И да је само то, па би се зар и још 
могло погледати уредништву кроз прсте 
да овај број не одише и неком нарочи- 
то.м тенденцијом, да не кажемо чак и ма- 
лицијом. А то је баш оно што нас и на- 
гони, да о њему нарочито проговоримо 
и да се на ову ствар задржимо.

Тенденција је и сувише провидна и ако 
су нејасни мотиви њени.

Издавањем ових бројева уредништвоје 
велики терет на себе примило. Имало се 
више борити и натезати но са досада- 
шњим, редовним бројевима. Како смо и 
ми лично један дио тога подносили, по- 
мажући им својевољноза црногорски број, 
имали смо прилике да се увјеримо и ис- 
кусимо ту теготу и заго можемо врло 
добро појмити положај у коме се уред- 
ништво налазило и како је све морало 
натезати издајући ове јубиларне бројеве. 
Али нема сумње да је уредништво, до- 
лазећи на идеју о издавању оваквих бро- 
јева, добро промислило и о свему томе 
и да није ни у ком случају смјело да про- 
цјени снагу и способност своју. И кад је 
већ приступило извршењу плана свога, 
онда је требало да добро отвори очи и 
да строго води рачуна о ономе шта и ка- 
ко ради. Јер као ће што јој се у томе по- 
гледу сваки успјех уписати у прилог, 
тако ће јој и сваки неуспјех бити на штету.

Утврђујући то, прије него пређемо 
на само излагање, потребно је да изја- 
вимо, ради разумијевања саме ствари, још 
Ц ОВО:

Наши писии примили су црногорски 
број с врло великим негодовањем. Њи- 
хово негодовање је сасвијем оправдано. 
Они сматрају, да је овим бројем учињен 

атак како на књижевносг нашу, тако и 
на њих саме и да се ишло нарочито на 
то, да се они омаловаже и књижевност 
у нашој зем.љи подцијени, да се прикаже 
што слабша. II ми се са гим мишл.ењем 
слажемо. Го је оно што смо већ првим 
редовима истакли, да црногорски број 
„Босанске Виле“ одише неком нарочитом 
тенденцпјом, да не кажемо чак и мали- 
цијом.

А ево из чега го закључујемо:
Уредншнтво „Босанске Виле“ само је. 

без дозволе писца, поједине радове на 
своју руку касапило. Такојен.пр. г. Кри- 
вокапићев одломак, „Вук Раслапчевић**  
из епопеје „Хериода**  унакарадило, изо- 
ставЈвајућп наЈбол>е стихове и потпуно га 
прекрош.то.

Другим писцпма није радове ни дони- 
јело. Број тих писаца је знатан, а међу 
њима су и такви, који су опробани и приз- 
нати писци наши.

Да се не би можда мислило, да је уре- 
дништво то учинило због простора, шта 
му је онда требало да од једног гшсца 
донесе двије ствари у томе броју, као 
год и двије народне пјесме од једног 
истог скупЈвача? А могло је и издати у 
МЈесто двије свеске гри и четири, колико 
би простора радови запремали, као шго 
је то учињено са другим бројевима.

А да се не би можда мисјшло, да су 
ти радови пзоставл.ени и зато што ни- 
јесу били добри и нијесу подносили за 
овај број. онда треба знати да су многи 
од гих писаца од првог уредника „Б. 
Виле“, када Је ногврђивао пријам ра- 
дова, добили и ласкаве оцјене о тим 
истим радовима, који нијесу у овај број 
увршћени. А г. Новица Николић нпр. 
поред осгалих радова био им је послао 
п двије пјесме, које су још раније угле- 
дале свијета у неким књижевним листо- 
вима, за које се може прије рећи да су 
бољи. него да су гори од „Б. Виле“.

Па чак ако би се претпоставило, да је 
међу непримљеним радовима наших пи- 
саца било и слабих, уредништво је тре- 
бало да се држи оног истог мјерила 
кога се држало и раније, при уређивању 
других бројева.

Д-р Л. Костић је признат пјесник и 
ми на њега с уважењем гледамо, али он 
је „Б. Вили" пружио двије ствари, које 
су далеко изостале иза радова његових, 
који су га учинили пјесником и приба- 
вили му признања и гласа. Д-р Владану 
Ђорђевићу, кога иначе цијенимо и по- 
штујемо због његових разноврсних књи- 
жевних творевина, штампали су спро- 
водно писмо, које је уредништву упу- 
тио уз приповијегку, која тек има да 
пзађе у „Б. Вили“. И т. д. И кад су се 
ту руководили обзиром према писцима, 
зашто то мјерило пе послужи уредниш- 
тву и према писцима из Црне Горе, а 
већ гнушамс се и да помињемо онај 
коЈШко груби, толико ниски и одвратан 
испад према Војиславу Ј. Илићу- Млађем, 
који су диктовали чисто породични об- 
зири, или брутални атак другог уредни 
ка на |.ок. С. Врчевића, о коме ћемо доц- 
ни)е проговорити. Уз то вал>а знаги и то, 
да кадје у црногорском броју било мјеста 
за ђачке написе, свакако је прије требало 
бити мјеста и за писце, који већ годи- 
нама на књижевности раде па ма и сла- 
бијпм успјехом.

И кад ствар тако стоји, онда је јасно, 
да је то рађено с нарочитом тенденцијом, 
која се још више испољава у самом „цр- 
ногорском**  броју, о чијој ћемо садржини 
у броју за овим нарочито проговорити.

Дневник
„Балканска Царица“ у Загребу. 

У недјељу је у Загребу у позори- 
шту давана „Балканска Царица“, 
која је испала на опште задовол>- 
ство. Управа позоришта је о сјај- 
ном успјеху телеграфом извијестила 
Њ. В. Краља Господара као пи- 
сца. Мишљења загребачких листо- 
ва о овој представи донијећемо у 
идућем броју нашег листа.

Питомци монашке школе. Ове 
године у први разред монашке шко- 
ле у Србији уписало се дванаест 
питомаца, од којих су двојица из 
Црне Горе. а примљени су по жељи 
Његовог Високопреосвештенства г. 
митрополита Митрофана.

Српски гуслар на Цетињу. По- 
знати српски гуслар Петар Перуно- 
вић, који је на Цетињу био и на- 
зад годину и уз гусле јаворове пје- 
вао одабране српске народне пјесме, 
допутовао је из Србије у Црну 
Гору, да је посјети у јубиларној 
години кад због болести није могао 
за вријеме самих свечаности. Овога 

младог и одушевљеног Србина на- 
дамо се, да ће свако и овог пута 
са љубавлл и гостопримством при- 
хватити онако исто као и раније.

Путници. Лијепи јесењи дани 
врло погодни су за путовање и 
страни путници посведневно стижу 
на Цетиње, да разгледају нашу зем- 
л,у и да се упознају са нашим зна- 
менитостима. Скоро нема дана да 
на Цетиње не стигне по неколико 
путника, а врло често их има и 
велики број.

Предавања. Поред основних шко- 
ла на Цетињу, предавања су почела 
иу богословско-учитељској школи, 
а у гимназији се врши пријам уче- 
ника и поновни испити, послије 
чега ће и предавања почети.

Рекла-казала. На жалост опа- 
жамо да и код нас почиње да хва- 
та све дубљег коријена оно женско 
беспосличење, доколисање и изми- 
шљање, које се огледа у изразу 
рекла-казала. Кавански беспослича- 
ри почели су да испредају тек за- 
баве ради што им падне на памет, 
те се чује и оно што се нигдје чу- 
ти не може и види оно што и 
није било. Да су то само празни 
разговори и измишљотине и да ла- 
ко не могу имати и рђаве пошље- 
дице, ми се на њих не бисмо ни 
освртали, као ште се ни до сад ни- 
јесмо освртали. Али они у овом 
случају могу бити и од рђавих и 
немилих пошљедица, те се зато на 
ову ствар нарочито и заустављамо. 
Како је колера почела по Угарској 
и Италији да узима све више маха 
и како лако могу да случаји побо- 
љевања избијају и ондје гдје се ко- 
лери нико и не нада, разумљиво је 
што се и код нас с великим инте- 
ресовањем прати ова епидемија. С 
тим у вези час по час па никне 
глас: појавила се у Котору, или: 
у Зети је цијела породица за је- 
дан дан страдала од колере, или: 
појавила се на Цетињу, појавила 
се на Његушима и т. д. Те не- 
дотупаве измишЈвотине лако се 
лансирају, а још лакше се шире, 
не користе никоме, изузев што не- 
ким плеснивим мозговима чине за- 
довојвство, али могу бити од врло 
рђавих пошЈведица. Ми би смо били 
међу првима, који би захтијевали, 
да се епидемија не прећуткује и да се 
не крије. Али сви знамо да ње не са- 
мо што нема, него нити може имати 
изгледа да ће је бити у нас с обзи- 
ром на мјере предострожности које 
су учињене. Па онда нашто изми- 
шл>ати, нашто застрашивати свијет 
и чинити неприлике, које могу бити 
од врло рђавих пошЈБедица по зем- 
љу? Жигошући то, држимо да би 
према томе и власти требале да 
буду опрезније и сваког таквог а- 
броношу на одговорност узети како 
би нашао у будуће паметнију за- 
баву и себи и другима кад ни то- 
лико разбора немају да схвате, 
да тиме штете општим интересима.

Жалбе противу дувана. Из гра- 
ђанства поноводобијамо жалбе про- 
тиву дувана, а нарочито противу 
аљкавог справЈвања. Исто тако и 
справљање цигарета је врло рђаво, 
јер су врло много ситним дуваном 
напуњене, тврде, те се не могу пу- 
шити. У томе погледу најгоре је 
справЈвење цигарета „Балша“ и по- 
ред тога што је њихова потрошња 
највећа. Изгледа као да монопол 
дувана у Подгорици или о томе 
не води рачуна или сматра, да је 
грађанство дужно да натеже због 
њихове немарности. Надлежни би 
требали већ једном да стану на 
пут овоме и оваквом раду монопола.

Позориште. Сјута се даје „Чи- 
кина кућа“, шаљива игра у четири 
чина од руског писца Мјасницког 
у пријеводу пок. Јанка Веселинови- 
ћа. Ова лијепа шала даје се по 
други пут.



Саопштења
Владимиру Ћоровићу

Сарајево
У шеснаестом и седа.мнаесто.м, тобож- 

њем црногорском броју „Босанске Виле“, 
изишла је одмах као друга књижевна и 
културна биљешка, критика на књижииу 
покојног мог оца Стева В. Врчевића, која 
носи патпис „Страдање трију Хернего- 
ваца у заточењу". Под том критиком на- 
ла.зе се два велика слова, која сам одмах 
ријешио, али се нијесам хтио чути прије, 
него се увјерим. Сад, кад су ме и твоји 
сусједи у томе увјерили, да си ти то пи- 
сао, обраћам се директно теби с овијем 
отворенијем писмбм, „дражајши" мој 
Владо!

По твом самом почетку, којим си от- 
ворио оцјену, показује те на првом мјесту, 
да си један првокласни шкрабало, чије 
радове само може примити покојна и 
запуштена „Босанска Вила“, која бајаги 
носи само почасну тигулу „књижевног 
листа", по чијим страницама, поред слав- 
ног и чувеног имена српске књижевно- 
сти, шгрче и обада се недоучено књи- 
жевно јуне. Само „Босанска Вила“ може 
урадити, да геби повјери уредништво 
црногорског броја, те да онако лијепо 
прикажеш свијету српску књижевност у 
Црној Гори.

Прочита) и промисли о твом почетку: 
„Безначајна, неписмена књига“. Колико 
си мудрости показао с овијем изразом?! 
Без сумње је, да ти је, кад си нату „не- 
писмену књигу" бајаги држао оцјену, у 
простору између мозга и лубање заљегао 
негдје зунзар, и то онај, који ги свако 
југро излијеће испод капе и зуји сара- 
јевскијем трогоарима.

Мој је огац познат био као одличан 
новинар и књижевник, те ни\еси смио на 
тако недостојан начин писати о људима, 
којима ти не би могао бити по перу ни 
по ничему ни слуга слуге слугине, а не 
да држиш оцјену на оно, што спремни и 
научени људн раде и пишу.

Види се по твојијем самијем изразима 
и мислима, којима се служуш при оцје- 
њивању, да си фдинствена шупља тиква 
поврх воде и уображено, али доказано 
књижевно двизе, утучено у главу крав- 
лм\\ 1Ш1И111(е, са кога је већ уна- 
пријел продата јарипа. Кад си познавао 
дјела п подвиге тих трију Херцеговаца, 
што не написа л.епшу књигу? Благо ли 
би њима покојнима било, да им ги дјела 
свијету помињеш

Благо ти је иама с такви/ем Србендом, 
који је задојен млијеком дпспозиционе 
туђе краве...! Хоризонат гвога мизернога 
и скученога ума тако је сухопаран, да 
треба самога себе да осудиш: да на- 
трашке изидеш из уредништва „Босан- 
ске Виле“, јер би јој твојијем изласком 
запјевале птице ијевачице, које си ти 
твојом виком, буком и чеветањем рас- 
тјерао, а примао којекакве метиљаве 
књижевне бл.увотине, које чак и на увод- 
на мјесга стављаш.

Напокон не могу а да ти од свега срца 
не довикнем са широког поља цетињ- 
скога —

„Б.таго теби, критичару. 
Што прослави тако себе 
Са критиком, која ће ти 
Умријети прије тебе'“

Цетиње, 20. септембра 1910. год.
Филип Ст. Врчевић

Кратке вијести
Мисија министра Зичија. „А. Хар.“ 

доноси сензациону вијест, да је надвојво- 
да Фрањо Фердинад примио у суботу у 
аудијенцију министра за богоштовл.е гро- 
фа Ивана Зичија и да је овај у недјељу 
предао краљу своју демисију. Одлука није 
пала. За узрок се наводи неспоразум из- 
међу Зичија и осталих чланова кабинета. 
Полигичари говоре, да Зичи полази у ре- 
зерву, да замјени Куена, кад овај падне 
пред изборном рефомом.

Новац за поштаре. „А. Х'ар“ сазнаје, 
да је угарски министар Хијероними тра- 
жио од Лукача новаца, да се поштанским 
чиновницима повиси плата, и да се из- 
ради канал између Дунава и Тисе. Лукач 
је одговорио да нема за то новаца. Ради 
тога није ни буџег готов и ради тога неће 
буџег ни биги предложен сабору на пр- 
вој сједпици.

Турско-румунска конвенција. Велики 
везир Хаки-паша потписао је турско-ру- 
мунску војну конвенцију у Берлину 17. 
ов. мјесеца. Тако бар гласи гелеграм из 
Берлина, што га страни листови добише.

Државни зајам склопљен. Мађар- 
ски листови јанљају с радошћу да је 
влади пошло за руком наћи потребан 
зајам. Новце ће прнбавити бечка група 
Рошилдова с некојим њемачким капита- 
листима у Берлину. Задовољсгво је тим 

веће у Будимпешти и у Бечу, што је тим 
Њемачка као савезник показала своје при- 
јатељство Угарској.

Протест против припојења Босне 
Свеучилишни грађани у Биограду прире- 
диће на дан припојења Босне Аусгро- 
Угарској јавну скупштину на тргу књаза 
Михајла, на којој ће прогествоваги про- 
тив анексије Босне.

Споразум Чеха и Нијемаца. Споразум 
за дневни ред првих саборских сједница 
постигнут је међу послапицима једнога и 
другога народа. Сада се договарају по- 
једине странке, а прије тога састали су се 
одбори двију најјачких чешких странака, 
младочешке и аграрне, те је дошло до 
потпуна споразума за даљи рад у сабору.

Грчке војне вјежбе. Велике војне 
вјежбе, у којима ће судјеловати 30.000 
војника, одржаће се између Дамокоса и 
Лами. Вјежбама ће присуствовати и краљ 
Ђорђе.

Снијег у Србији. Пошљедњих дана, 
кад је оно јако било захладило и код 
нас, чуло се како је у горским крајевима 
у Аустрији пао снијег. Биоградски ли 
стови јављају, да је тих дана падао сни- 
јег и у неким крајевима у Србији. Наро- 
чито је пао велики снијег на врховима 
Копаоника, на Сухом Рудишту, које је 
још и сада под снијегом.

Гроф Апоњи у Америци. Из Будим- 
Пеште јављају, да се некадањи министар 
јавне наставе у Угарској гроф Алберг 
Апоњи одазвао позиву мировнога кон- 
греса, па ће при крају мјесеца фебруара 
идуће године поћи у Америку. У Аме- 
рици држаће у Карнеђие Хал говор о 
тежњама за свјетским миром. ГрофАио- 
њи посјетиће више мјеста у Сједињеним 
Државама и у њима свеучилишта.

Играчнице у Франкфурту. У пошл>ед- 
ње вријеме затворено је у Франкфурту 
више играчница. Ушљед тих затвара- 
ња дошло је до сензационалних хапше- 
ња. Прекјучер, како се сада јавља, опет 
су пригодом једне рације затворене гри 
такве ш рачнице. Том прилнком ухапшено 
је више угледних грађана.

Новибрзивоз Цариград Будим-Пе- 
шта. Јављају из Бпограда: 0д нове ђе 
готине бити нови брзи воз између Ца- 
риграда и Будимпеште.

Српски професор у Софији. Јавдају 
18 Софије: Овдје већ неколико дана бо- 
равп познати научењак др. Чедомир Ми- 
тровић, изванредни професор биоград- 
скога универзитета. Др. Митровић борави 
овдје ради проучавања уређења право- 
славне цркве, јер Србија хоће, да реор- 
ганизира устројство српске цркве. Др. 
Митровић ће одавде на пут у Русију и 
Румуњску, те Грчку, да проучп управу 
тамошњих цркава. Он је у Црној Гори 
већ био.

Србин побједник. На великим међу- 
народним утакмицама у борењу у Остен- 
ду добио је прву награду познати вје- 
штак у мачевању Јеша Пантелић из Би- 
ограда.

Грчки зајам. Готово у једно исто ври- 
јеме на француску новчану пијацу поја- 
виле су се три државе: Турска, Угарска 
и Грчка. Прве двије нијесу успјеле и мо- 
рале су да се обраћају Њемачкој да их 
она финансира, што је она из политич- 
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НИКОЛА КНЕЖЕВИЋ
ЦЕТИЊЕ

Препоручује своје стовариште:
Грамофона најсавршеније врсте куће „Тће Огашорћопе 

Сотрапу 1Дд“. са двостраним плочама најновијих српских и 
страних мелодија, а тако исто и сав прибор за њих.

Сатова џепних: златних, сребрних, никлених и челич- 
них, као год и најпризнатије „омеге“, „роскопе“, „цилиндре* 1 
и „анкере“. Исто тако и зидних и столних сатова.

Ланаца и другог накита разних врста као и јубиларних 
почев од златних, па све до никлених

Наочара и догледа све најбољег квалитета.
Дописница разних врста, фотографских снимака са јуби- 

ларне прославе, издање књижаре Тошовића из Дубровника, 
као и јубиларних издања Прославног Одбора а тако исто и 
албума Владарске Куће и Црне Горе. Главни депо ових из- 
дања је ово стовариште и препродавци у унутрашњости и 
одавде имају се њему обратити. Даје се на дописнице по 
утврђеној цијени 20%, а на албуме 7'7О рабат франко Цетиње.

Цијене су утврђене и солидне, а за грамофоне и плоче 
по цјеновнику франко Цетиње.

Поред ове радње држим и радионицу сатова, у којој

Грамофонских п.шча сри- 
скпх п страних меаодија.

Зпднпх и сто.1них сагоиа. израђујем и оправљам све врсте сатова, као и грамофона. 
Радионицом руководи одлични вјештак са стране. Цијене 
су утврђене и солидне.

Јаваца п другпх накига

ких обзира и учинила. Грчка пзгледа да 
ће бити бол.е среће. Као што из Атине 
јав.љају, преговри ради зајма од 150 ми- 
лиона франака завршени су. Грчка ће 
добити заја.м од француских новчаних 
група и први дио зајма од 40 милиона 
франака биће јој одма.х исплаћењ

Из Народа
Подгорица против колере

Пишу нам из Подгорице:
Прошле недјел.е г. ј. јуче 19. ов. мј. 

иницијативом Д-ра Митра Радуловића 
одржан је овдје збор угледних грађана 
ради договора односно колере, која его 
на страни све више махаузима. Збор је 
отворио говором Д-р Митар Радуловић, 
у коме је описао болест, и какве мјере 
треба предузимаги у борби противу ове 
страшне болијести. Говор је саслушан са 
особитим ингересовањем, послпје чега је 
настало међусобно споразумијевање. Иза 
сходних измјена мисли, донесена је од- 
лука, да се сва могућа средства уложе, 
те да у случају приближивања ове бо- 
лијести, будемо спремнн, како би нас 
ово чудо што мање жртава коштало. На 
тај цил. образован је одбор, који се има 
одмах постарати о извршењу овог веома 
озбил.ног задагка.

Ово је сваке хвале достојно, те пре- 
поручити је да се слично уреди и по 
другим варошима, а без сумње, како др- 
жава тако и поједине општине, потпо- 
моћи ће овј' идеју и моралио и матери- 
јално.

Бог је рекао: „Чувај се сам па ћу те 
чувати и ја.“ 3.

Књижевност
Књижевни оглас. Никола Р. Минић 

секретар министарства просвјете и цркве- 
нијех послова, објављује:

Кроз крагко вријеме изаћи ће из штам- 
пе мој рад под насловом: „Крага/с пре- 
глед рада на народној просвјетн од го- 
дине 1860. до данас". Овим радом учн- 
нио сам покушај, да у главном представим 
нсторијски развитак нашнх народшх шко- 
ла у означеном периоду. У њему сам 
извео све важннје фазе, кроз које су на- 
ше народне школе пролазиле. У њему 
сам обиљежио н све важније моменте, 
који су имали јачег угицаја на народну 
просвјету. Једном ријечи овај рад даје 
кратку, ади врдо сјајне и прегледну слику 
свега оњиз. нгго до данас урадило на 
народној просњеги. Писат је лаким ра- 
зхмљивим сгилом. ге ћс бнтн од ингереса 
за сваког иоле образованог чгггаоца. При 
изради овог рада служио сам се искл.у- 
чиво непосредпим изворима из архиве 
министарсгва просвцге, те ће због гога 
имати и већу ауген гичност од свнх радова 
ове врсте, који су до данас излазили. 
Рад ће бити снабдјевен нарочитим при- 
лозима у којима ће гачно биги изведени 
сгагистички подагци о школама, учите- 
љима и ученицима. Заједно с прилозима 
рад ће изнијеги око шест штампаних га- 
бака и коштаће 1 нернер. Молим све своје 

другове, пријател.е и познанике да се за 
прикупљање претплате што више заузму.

Колера. У издању друштва за чување 
народног здравл.а у Србији изашла је 
књига „Колера, како посгаје, како се ши- 
ри и како се сузбија1*,  коју је за народ 
написао д-р Мнлан Јоваповић—Батут. У 
њој су просго изложене поуке, те је сва- 
коме топло препоручујемо.

Доље научну образину! Д. Руварац 
штампао је броширу под насловом, „До- 
л.е научну образину г. Радосаве М. I ру- 
јићу!“, у којој с Грујићем полемише. 
Грујић је написао „Апологију српског на- 
рода у Хрватској и Славонији и његових 
главних обиљежја", коју је Руварац у „Б. 
Колу“ рђаво оцијенио, наш го му је прво 
преко истог листа, а загим брошнром 
Грујић одговорио, што је и изазвало ову 
броширу.

О Г ЈТ А С И

Изгубљен сат
Јуче је изгубљен један сребрн сат 

са ланцем на ком је висио о срп- 
ској гробојци лик Њ. В. Крал.а. 
Ко га је нашао нека га донесе у 
администрацију овога листа, гдје Б.е 
примити пристоЈну награду. \ \

Јавиа благодарност
Овим путем ногписани Одбор сматра 

за особи гу дужност изјавитн највећу бла- 
годарносг браћи Врањинашима и другим 
Црногорцима, који се из далеке туђине — 
Америке сјетише нашег храма св. Чудо- 
творца Николе и послаше своје прнлоге.

Хвала дародавцима и Милу Милоњићу, 
као иницијатору таквог богоугодног дје- 
ла, који покупи 450 пер. 80 пара.

Нек би дао Бог, да се здраво враге у 
своју Домовину.

Врањина, 20. сепгембра 1910. год.
1—2 Црквени Одоор

Јављам путннчком свнјету да пе од 
дапас моја кола сваког дапа шшажн у 
8 сати изјутра с Цетиња за Нодгорицу, 
а исто тако и награг. Биљети се могу 
узеги на Цетињу код Блажа Братиче- 
виКа, а у Подгорици код Браће Радој- 
ковнћа, хотел „Балкан11.

Цијена мјесту 6 перпера.
2—3 Никола Кршикапа.0БЈАВА

Ко жели купити земље оранице 
и косачице у околини Никшића као 
и једну лијепу кућу на Цетињу не- 
ка се за услове као и детаљније 
информације обрати на адресу —
Цетиње, 15. септ. 1910

Алвксандар К. МатановиФ
адвокат.

2—5 (Катунска у.тца број 101)

Итампа Кр. Ц. Државне Штампарије. Власник и оцговорни уредник Лазар Чобељић


